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Sistemi equazioni
2° grado
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1. GRADO DI UN SISTEMA

Il grado di un sistema si calcola moltiplicando i gradi
delle equazioni componenti.

x> +y*=9 _
E’ di ottavo grado: 4-2=8

xar—ye—]

La sua soluzione dipende dalla soluzione di
un'equazione di grado 8 ed avra 8 soluzioni (reali
distinte, reali coincidenti o complesse coniugate).




2. SISTEMA DI 2° GRADO

E' il sistema fra un'equazione di 2° grado e una di
1° grado:

x ok yai=5
X ==l

Metodo utilizzato: metodo di sostituzione
Soluzione:

Xl_ xz—

prima soluzione: {

seconda soluzione: {

Viye= SO




Metodo di sostituzione

Ricavo la x dalla seconda equazione e sostituisco il valore
trovato nella prima equazione:

2 2
(y+1) +y = 5 eseguoi calcoli

rd

x=y+1 x=y+l 2= gel

)72+2y+1+y2=5_9 V' +y-2=0

Risolvo l'equazione di 2° grado e ottengo:




Ora devo sostituire i valori trovati uno alla volta al posto
della y in una delle due equazioni del sistema (per
semplicita nella seconda) e calcolare le x corrispondenti:

xl__].

prima soluzione: N5
Vi =i 2

: Xo
seconda soluzione: .
2




Effettuiamo il mcm nella prima equazione:

((3x—4)y - 2)+5(2x +1)+2(2x+ 1) - 2)
(2x+1)(y-2)

=0

3x—2y=>5

Si studia il dominio dell’equazione, ossia bisogna imporre la
condizione (2x + 1)(y - 2) # O affinché I'equazione, e quindi il
sistema, non perda significato:

Cx+1)(y-2)=0 — x#—%Uy¢2




Pertanto i valori x=-1/2 e y=2 non dovranno essere
accettati come soluzioni del sistema, e quindi non faranno

parte del dominio:

1
D=R-4x=——;y=2
> 3y,

A questo punto possiamo eliminare il denominatore e,
svolgendo le opportune operazioni, il sistema viene ridotto
a forma normale e pronto per essere risolto:

Txy—4x-2y+9=0
X—2y=3




Txy—4x-2y+9=0 riEtodg

di sostituzione
3x-2y=>5

2y° +3y+1=0
Lo® 2y
2)

X

Risolviamo Il'equazione di secondo grado nella sola
variabile y:

_3+.5-8 341
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Andiamo a sostituire i valori delle y cosi trovati nella seconda
equazione per trovare i corrispondenti valori delle x:

— ¢
,{:%

Verifichiamo se le soluzioni trovate rispettano la condizione
imposta, ossia il dominio: entrambe le soluzioni sono

accettabili:

rima Soluzione'{ ik
2 W =-1

x, =4/3
seconda Soluzione:{ ¥
Yor—e—1/2




seguente

del

if sistema

le soluzioni
B

mx + q
A=0

ali e coincidenti

)

Y

x°+y +ax+by+c=0

il sisteima ammette due soluzioni il sistema ammette due soluzioni
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metodo di sostituzione)
A>0

reali e distinte

(

Y

Per studiare la posizione di una retta rispetto a una circonferenza,

dobbiamo determinare quante sono

sistema




ESERCIZI

Determinare gli eventuali punti di intersezione tra la
circonferenza di equazione: x2+y?2-2x-2y+1=0 e la retta
di equazione: x-2y-1=0.

Per determinare gli eventuali punti d’intersezione tra la retta
e la circonferenza, dobbiamo risolvere il seguente sistema di
2° grado:

-~

Metodo di sostituzione: ricaviamo
2 2 .
x"+y°-2x-2y+1=0 15 x dalla seconda equazione e

sostituiamola nella prima:

x=2y+1
(27 +1F +3* - 202y +1)-2y +1=0

x-2y-1=0

Effettuiamo le dovute operazioni:




x =2y +1 :x=2y+l :x=2y+l
4y +4y+1+y* -4y -2-2y+1=0 S5y2-2y=0 |y(5y-2)=0

da cut 81 ottiene
x=2*%0+1=0
y=0

{x= 2y +1

5y-2=0

La retta € secante alla circonferenza
nei punti: A=(1;0) e B=(9/5;2/95)




Determinare gli eventuali punti di intersezione tra la
circonferenza di equazione: x2+y?2=1 e la retta di
equazione: y=-x+5.
Il sistema da risolvere € il seguente:
{x2+y2=1
y=-—x+5
¥y=-Xx+5 =-x+5
x2+(—x+5)2=1 x?+x* -10x+25=1

Y

Metodo di sostituzione:

y=-X+D>
%2 =5x+12=0

1

A<O . :
il sistema non ammette soluzioni /
la retta é esterna /




4. POSIZIONE RETTA RISPETTO A PARABOLA

Per studiare la posizione di una retta rispetto a una
parabola, dobbiamo determinare quante sono le soluzioni
del seguente sistema (metodo di sostituzione):

{y=ax2+bx+c
y=mx-+q

y=ax’+bx+cm= SR : ; : . ]
e 5| Ottiene come risolvente un’equazione di secondo grado in x

i mx + . . - . by
. G il cui discriminante A puo essere:

0

| N
/ B

/ x,

~ retta tangente




ESERCIZI
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x
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52 +3 =0,
Figura 11.23
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della parabola d
i equazione
si ha I'equazione:

ioni
con la retta d

y = —x%+2x

y = 2x + 3,
che non ha soluzioni reali. Pertanto la ret-

Trovare le intersez

y=—x®+2x

Dal sistema

ta ¢ esterna alla parabola (fig. 11.23).

{







5. POSIZIONE RETTA RISPETTO ALL’ELLISSE

Per studiare la posizione di una retta rispetto a un’ellisse,
dobbiamo determinare quante sono le soluzioni del
seguente sistema (metodo di sostituzione):




ESERCIZI

Determinare gli eventuali punti di intersezione tra la
retta di equazione: x+2y-6=0 e l'ellisse di equazione:
x2/18 + y%2/9 =1

Risolviamo il sistema:
x2 yZ
CLNR AR |
18 X 9
X+ 2y—6 =10

Metodo di sostituzione - Ricaviamo la x dalla seconda
equazione: x=-2y+6 e sostituiamola nella prima. Lequazione
risolvente che si ottiene é:

Y2 —4y+3=0
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6. POSIZIONE RETTA RISPETTO ALL’IPERBOLE

Per studiare la posizione di una retta
rispetto all'iperbole, dobbiamo determinare
quante sono le soluzioni del seguente
sistema (metodo di sostituzione):

A>0 v A=0

T

E e
S SETR

a. La retta & secante 'b. La retta, non parallela | c. La retta e esterna ' d. La retta & parallela a
I'iperbole. | punti di | agli asintoti, e tangente  alliperbole. Nonvisono un asintoto: la retta &
intersezione sono due. ‘alliperbole. Il punto di | punti di intersezione. | secante e il punto di

| intersezione € unico e si | | intersezione & unico.

| chiama punto di tangenza. | !




ESERCIZI

Determinare gli eventuali punti di intersezione tra la
retta di equazione: 2x+3y-4=0 e l|'iperbole di
equazione: x2/9 -y?/4 =1

Risolviamo il sistema:
X2 ;
AR

Xx+y—1=0

Metodo di sostituzione - Ricaviamo la x dalla seconda
equazione: x=-y+1 e sostituiamola nella prima. Lequazione
risolvente che si ottiene é:

Y24+ 6y+9=0




Il discriminante dell’equazione é:
A= 0

'equazione ammette due soluzioni reali e coincidenti:

Yelicn Vo sasies
In definitiva:
La retta € tangente

all’iperbole nel punto
P=(4,-3)




